Gunleik Bergrud til minne
En musiker, komponist og arrangør, faglig og skjønnlitterær forfatter, punktskriftekspert, idrettsmann, organisasjonsmann, esperantist, pedagog, familiemann og menneskekjenner er gått bort. Hans navn var Gunleik Bergrud, men han var mest kjent som Gullik. Han ble født i Hjartdal, Telemark, 4. august 1942, og døde i Oslo 26. oktober 2023, 81 år gammel.

Gullik ble født med grå stær, og i sine «barndomsminner fra 1940- og 50-tallet» med tittelen Ser’n kleint, han? skriver han: «Den gangen ble barn med medfødt kkatarakt ikke operert før de var 5-6 år gamle; dermed ble de svaksynte for ettertiden (amblyope).» Han må ha vært heldig med «valg av foreldre», for han fikk lov til å «se» på sine egne premisser, enten ved å ha tingene nær nok, eller ved å ta på tingene. Han fikk også lov til både å løpe og hoppe på ski. At han stadig fikk sår i panna fordi han stanget borti ting, og at han en gang brakk beinet som følge av et skihopp, fikk dem ikke fra å la ham utvikle seg som normale barn. Selv om foreldrene ble anbefalt å sende Gullik til Dalen off. skole for blinde, valgte de å la ham gjennomgå folkeskolen sammen med de andre barna på hjemstedet.

I 1958 kom Gullik til daværende Huseby off. skole for blinde, senere Huseby utdanningssenter for synshemmede, enda senere Huseby kompetansesenter. Det var samme år som jeg selv kom til Huseby, så jeg har kjent Gullik i 65 år. 1958 var første året Huseby holdt «forkurs» for elever som ikke  kom fra Dalen. På det kurset lærte de punktskrift, og de fikk prøve seg på de utdanningstilbudene Huseby hadde i håndverk og industri. Gullik hadde anlegg og interesse for musikk allerede da, bl.a. spilte han mandolin. Et års tid lærte han pianostemming, men ble etter hvert klar over at han heller ville spille piano enn stemme piano. Mens han bodde på Huseby, fikk han plass på musikkonservatoriet i Oslo og ble uteksaminert som musikklærer i 1966. Senere tok han også eksamen i kordireksjon.

Skoleåret 1966-67 underviste Gullik i pianospill ved musikkonservatoriet, og i 1967 ble han ansatt som musikklærer på Huseby, en stilling han innehadde til han pensjonerte seg i 2010. Han underviste både i praktiske ferdigheter som pianospill, og i musikkteori. Han ble uteksaminert som spesialpedagog i 1985 og som synspedagog i 1991. Dermed ble det naturlig at han også underviste i andre fag, f.eks. punktskrift. Etter at Huseby ble en del av Statped, ga han punktskriftundervisning også til synshemmede elever integrert i vanlig skole og til deres lærere. Gulliks punktskriftundervisning har inngått i utdanningen av vordende synspedagoger, og dessuten har Gullik vært brukt som punktskriftlærer for døvblinde.

Fra 1967 til ca. 1990 var Gullik ansatt i 5/8 stilling i Norges Blindeforbund (NBF) som noteskriver. Arbeidet besto i å overføre noter til punktskrift, slik at de kunne trykkes i NBFs trykkeri. Men det er ikke bare for NBFs trykkeri Gullik har skrevet noter. Han har også selv overført noter han har brukt i musikkundervisningen, og han har forsynt synshemmede musikere med noter etter behov. For å gi integrerte synshemmede elever mulighet til å få musikkundervisning har han skrevet en innføring i punktskriftnoter i to deler, Intrata, med lærere til slike elever som en viktig målgruppe.

Her passer det å si litt om Gullik som komponist og arrangør. En av Gulliks første komposisjoner er fra første halvdel av 1960-tallet, da han hadde fått interesse for esperanto. Komposisjonen var en fantasi for orgel, inspirert av norsk folkemusikk, som han først ga en tittel på esperanto, «Hejmeca fantazio», og som senere har fått den norske tittelen «Heimleg fantasi». Da han bodde på Huseby, skrev han en del gammel dansemusikk. I 1983 vant han premie i en nordisk konkurranse for synshemmede komponister, med et korverk over en av Davids salmer. Senere har han satt melodi til salmer fra Salmeboka som ikke hadde egne melodier, men ble sunget til melodier «lånt» fra andre salmer. Han har også satt melodi til dikt av så ulike norske diktere som den nordnorske visedikteren Arvid Hansen og den mer filosofiske Gudbrandsdals-dikteren Jan Magnus Bruheim. Fagfolk mener at noe av det ypperste han har komponert, er melodiene til åtte Bruheim-dikt, som godt kunne ha vært innspilt som romanser. Gullik ble tidlig kjent med Eivind Groven, og han har arrangert flere slåtter for piano. Han har også arrangert Dagne Groven Myhrens melodi til Henrik Wergelands dikt «Den første sommerfugl».

Gullik fikk tidlig sans for punktskrift. Han fikk en «aha-opplevelse» da han begynte å lese punktskrift med fingrene. Han oppdaget at det var lettere å holde foredrag om han hadde stikkord i punktskrift under fingrene, enn om han måtte myse på et ark med stikkord i visuell skrift som han måtte holde foran ansiktet. Notesystemet i punktskrift gir innsikt i punktskriften som system, ikke bare som en tilfeldig samling bokstaver og tegn. Denne innsikten brukte Gullik for alt den var verdt. På grunnlag av sine erfaringer som punktskriftlærer publiserte han «Metodiske prinsipper i punktskriftopplæring», og han har forfattet minst tre lærebøker i punktskrift. I 2004 ble det innført et nytt kortskriftsystem for norsk punktskrift utarbeidet av Gullik. Til grunn for systemet la han at det skulle være «lett å lære, lett å lese og lett å bruke».

Gullik har alltid vært opptatt av idrett, både som utøver og som «tilskuer» ved radioen eller fjernsynsapparatet. Han deltok i det første nordiske mesterskapet i friidrett og svømming for synshemmede, som ble holdt i Oslo 1962, og har senere deltatt i flere lignende stevner, både som deltaker og som medarrangør. Så sant helsa har tillatt det, har han deltatt i Ridderrennet, et skirenn Erling Stordahl tok initiativet til i 1964, og som siden har vært holdt hvert år unntatt under corona-pandemien. Han er den som har deltatt i flest Ridderrenn, 55! Da idrettslaget for synshemmede, Hodr, ble stiftet i 1969, var det naturlig at Gullik ble valgt som lagets første leder. Ved Hodrs 50-årsjubileum i 2019 ble Gullik utnevnt til æresmedlem av laget. I 2011 ble han tildelt Erling Stordahls ærespris, som gis til en syns- eller bevegelseshemmet som har gjort seg bemerket innen idrett, musikk eller kunst.

Det er ikke bare idrettsbevegelsen som har nytt godt av Gullliks talent som organisasjonsmann. Allerede da han var elev på Huseby, engasjerte han seg i elevlaget «Samhold», der han bl.a. var leder i festkomiteen. Uten at jeg har fullstendig oversikt, tør jeg si at han knapt har vært medlem av noen organisasjon uten på et tidspunkt å ha hatt ett eller annet verv. På høstmøtet i Oslo fylkeslag av NBF 4. november 2023 var det meningen at han skulle få tildelt NBFs hedersnål i gull, men det viste seg å være 9 dager for sent. Nåla ble likevel utdelt post mortem, og det var kona Ellinor som tok imot den, i nærvær av datter og barnebarn.

Tidlig på 1960-tallet ble Gullik interessert i esperanto, det internasjonale språket som alle kan lære uten å være spesielt språkbegavet, og som dermed har mulighet for å fremme internasjonal forståelse. Gullik har vært ledsager for meg på flere esperanto-kongresser, og da det skulle holdes internasjonal kongress av blinde esperantister i Oslo, nærmere bestemt på Huseby, i 1977, var Gullik en av få medlemmer av arrangementskomiteen. I 1978 tok Gullik Norsk Esperanto-Forbunds lærereksamen i esperanto, og kort etter ble han utnevnt som medlem av forbundets eksamenskommisjon, et verv han hadde til kommisjonen ble nedlagt i 2017.

Jeg har nevnt noe av Gulliks faglige forfatterskap. Barndomsminnene Ser’n kleint, han? kan sies å ligge i grenselandet mellom faglitteratur og skjønnlitteratur. Nærmere skjønnlitteratur ligger «oppfølgeren» Strandhogg, som skildrer Gulliks første tid på Huseby, men med fingerte navn. Men Gullik har også skrevet «Eventyr – legender - noveller». 11 av dem, noen på bokmål og noen på nynorsk, er samlet i en publikasjon med tittel som den første fortellingen, Steinen i åkeren. I forordet skriver Gullik: «Dette er noen av historiene jeg har skrevet til lesetrening ved opplæring i punktskrift.» Dette sier noe om Gulliks arbeid som pedagog: han satte eleven i sentrum, og han skjønte at lærestoffet må legges fram ulikt avhengig av elevens forutsetninger. Derfor ville han nødig anse en tekst som ferdig og uforanderlig, og derfor finnes noen av historiene i ulike versjoner. Det kan også tenkes at det finnes noen upubliserte skjønnlitterære perler i det pedagogiske materialet han etterlater seg.

Nå er jeg kommet til Gullik som familiemann. 30. desember 1967 giftet han seg med Ellinor, som han ble kjent med i 1962. De fikk altså nesten 56 år sammen som ektefeller. De har en datter, Elisabeth, og tre barnebarn. Gulliks foreldre var pinsevenner, og Gullik beholdt sin barnetro hele livet. Hele familien har kristentroen som et trygt og solid ankerfeste. Men Gullik var ingen misjonær utad. Han tilpasset seg til ethvert miljø han vanket i.

Og da er jeg ved Gullik som menneskekjenner. Når han ble fortalt, eller bare ante, at noen hadde behov for å snakke ut om noe, stilte Gullik opp og tok seg tid til dype og alvorlige samtaler. Jeg tror han ofte oppnådde bedre resultater enn mang en profesjonell terapeut.

Gullik var ikke alltid spesielt meddelsom om sine egne plager. Av og til skjønte jeg at det feilte ham noe, men jeg fikk ikke alltid vite nøyaktig hva. Og sant å si, det var ikke alltid Gullik selv fikk vite hva som feilte ham. Etter en større operasjon i 2019 fikk han store helseproblemer. På et tidspunkt var ikke legene sikre på om han hadde hatt ett eller flere små slag. Etter hvert kom de til at han hadde en form for Parkinsons sykdom. Han fulgte med, han forsto alt som foregikk rundt ham, og han husket godt. Men på slutten fikk han vansker med å få taleorganene til å lystre, og det var ikke lett å forstå hva han ville si. Han måtte på sykehus flere ganger, men 26. oktober var han hjemme. Han var omgitt av familien, han lå i sin seng og sovnet - for ikke å våkne mer. Sjelden har det passet så godt å bruke den vanlige klisjeen: Han sovnet stille inn!

Begravelsen fant sted fra Hjartdal kyrkje 9. november. Både den og det etterfølgende minnesamværet foregikk i Gulliks ånd.

Fred over Gulliks minne, og personlig vil jeg minnes et oppriktig og langvarig vennskap!

Otto Prytz 
